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переваги в глобальному економічному середовищі. Теоретики міжнародного 
бізнесу та конкурентоспроможності економічних систем (М. Портер, М. Тре-
сі, Ф. Вірсема, Дж.Ф. Мур, А.М. Бранденбургер, Б. Дж. Нейлбафф та ін.) зап-
ропонували низку концепцій як універсальний інструмент утримання ринко-
вої першості на макрорівні та макроекономічної конкурентоспроможності на 
мега- та глобальному рівнях. 
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Лазур М.П., Павнык М.А. Концепции и теории развития конкурен-
тной позиции стран в глобальной экономической среде 

На современном этапе экономического развития формирование и эффективное 
использование определенных конкурентных преимуществ содействует ускоренному 
развитию производительных сил, научно-техническому прогрессу, росту интенсив-
ности во взаимоотношениях между национальными экономическими системами. 
Рассмотрены концепции и теории развития конкурентной позиции стран в глобаль-
ной экономической среде. 
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Lazur M.P., Pavnyk M.A. Conceptions and theories of development of 
competition position of countries in global economic environment 

Forming and effective use of certain competitive edges assists on the modern stage of 
economic development to speed-up development of productive forces, scientific and 
technical progress, to growth of intensity in mutual relations between the national econo-
mic systems. Conceptions and theories of development of competition position of countries 
in a global economic environment are considered in the article. 
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ІНСТИТУЦІЙНІ ПЕРЕТВОРЕННЯ В УКРАЇНІ:  

ВЗАЄМОЗАЛЕЖНІСТЬ ЕКОНОМІЧНИХ І СОЦІАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ 
Досліджено екстернальні та інтернальні чинники дії на інтенсифікацію ринко-

вих трансформацій економіки країни. Визначено спектр індикаторів кількісно-якіс-
них характеристик здобутків національної економіки, отриманих внаслідок здійснен-
ня низки інституційних перетворень у розрізі регіонів України. 
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Постановка проблеми. Нові геополітичні умови формування ринко-
вих відносин вносять свої корективи у розвиток світової спільноти і мають 
своєрідний вплив на еволюцію всієї світової системи господарювання, саме 
тому їх врахування у виробленні стратегії економічного розвитку є явищем 
обов'язковим. Пошуки шляхів удосконалення зумовили вибір України (соці-
ально орієнтовану ринкову економіку) та окреслили засоби його реалізації 
через пріоритетність вирішення завдання соціалізації економіки та орієнта-
цію на розвиток людського і технологічного потенціалів. 

Аналіз останніх публікацій. Стрижнем усіх трансформаційних про-
цесів є майновий чинник. Як показує практика [1-6], "приватизація зачіпає ін-
дивідуальні та групові інтереси на різних рівнях та впливає на майбутнє і 
значним чином може позначитися на майбутньому нації" [1, с. 282]. Ось чо-
му, кінцеві результати ринкових перетворень в країні для самої України зна-
ходяться в прямій залежності від структури їхньої соціальної спрямованості. 

Мета дослідження. Аналіз причинно-наслідкових зв'язків між еконо-
мічними і соціальними процесами під час здійснення інституційних перетво-
рень в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Оцінити вагомість здобутків українсь-
кої економіки неможливо, не визначивши спектра причинно-наслідкової за-
лежності двох складових (економічної і соціальної) господарського комплек-
су країни. На думку науковців, невирішеність соціальних питань породжує 
проблеми, що спонукають до дій, тобто стають "чинником, передумовою і 
метою економічних перетворень" [2, с. 13]. Уже у середньостроковому пері-
оді неврахування соціальної функції призводить економіку країни до втрати 
нею не тільки здатності до підвищення своєї ефективності, а й до простого 
відтворення; гальмує ринкові процеси й несе загрозу загострення соціальних 
конфліктів, постає ймовірним детонатором соціально-політичного вибуху у 
суспільстві. 

Систематизація виявлених тенденцій і проблем за період здійснення 
низки інституційних перетворень у національній економіці України [5] (зі за-
лученням іноземного капіталу) відповідно до сфер їхнього прояву дала змогу 
розподілити їх за інформаційною наповнюваністю на два блоки (економічний 
і соціальний) й відзначити такі кількісно-якісні характеристики цих складо-
вих (табл.). 

Завдяки трансформації відносин власності, набув нових сутнісних ха-
рактеристик кожен із компонентів взаємодії у "парі" суб'єкт-об'єкт, що не 
могло не позначитися і на окремих аспектах формування національного рин-
ку праці (якісний стан якого [5, с. 203] є, безперечно, і одним з першочерго-
вих факторів стимулювання економічного зростання). Руйнація старих ви-
робничих відносин і напрацьованих партнерських взаємозв'язків, зміни у 
структурі робочої сили, загальне різке зниження якості життя населення Ук-
раїни стали підґрунттям для нівелювання значення основних стратифіка-
ційних ознак та активізації процесів поглиблення маргіналізайних проявів у 
суспільстві. Хоча, згідно з прогнозом (Новий курс: реформи в Україні. 2010-
2015 рр.), підвищення темпів росту економіки, зростання рівня доходів у се-
редині країни [6, с. 215], а також зміна структури економіки зумовлюватиме 



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 228

зростання попиту на кваліфікованих працівників. З іншого боку, вважають, 
що в умовах низьких темпів народжуваності зростатиме загальний дефіцит 
трудових ресурсів, а це визначатиме необхідність приїзду на роботу в Укра-
їну іноземців, як правило, з країн "третього світу" (які згодні працювати за 
менші гроші, ніж у країнах Заходу). Тому передбачають істотну зміну балан-
су потоків робочої сили та скорочення рівня безробіття (за методологією 
МОП) у середньому за період 2013-2015 рр. до 7,4-7,8 %. 

Табл. Наслідки економічних процесів для соціальної сфери 
Економічний аспект Соціальний аспект 

1. Вагоме зменшення кількості об'єктів 
державної власності. 

Обвальне вивільнення працівників загострило соці-
альні проблеми; зросла частка загального безробіт-
тя; знизився рівень споживання населенням.  

2. Зростання кількості об'єктів ЄДРПОУ 
різних форм власності (приватної, ко-
лективної, міжнародних організацій та 
юридичних осіб інших держав). 

Не заповнено пусті ніші в економіці країни як щодо 
вироблення необхідних обсягів промислової про-
дукції (їх частка мізерна для задоволення народно-
господарських потреб) за рахунок створення нових 
(модернізації старих) виробничих потужностей, так 
і щодо створення нових робочих місць. 

3. Скорочення частки економічно актив-
ного населення. 

Відбулася поляризація населення за рівнем 
доходів: високі прибутки (10-12 %) і низькі 
доходи – живе на межі бідності або за її ме-
жею (більш як 60 %). Співвідношення доходів 
10 % найбільш і найменш забезпечених груп 
населення перевищило гранично припустимі 
норми і для деяких регіонів досягло 20. 

4. Реформа законодавчо-правових інсти-
туцій, інфраструктури, охорони здо-
ров'я, освіти, соц. захисту, пенсійного 
забезпечення населення. 

Погіршення фізичного, психічного і соціаль-
ного здоров'я населення внаслідок його адап-
тації до складних процесів трансформації і 
ринкових умов. 

5. Суперечливість нормативно-правового 
законодавства країни щодо прав і 
обов'язків іноземного капіталу звузила 
перелік кількості ймовірних стратегіч-
них інвесторів, обмежила на довгостро-
кову перспективу спектр діяльності. 

Призвело до зацікавлення тільки тими під-
приємствами, які за короткий час могли за-
безпечити повернення вкладеного капіталу з 
отриманням найбільшого прибутку (сфера 
послуг, переробні галузі, торгівля нерухоміс-
тю, фінансовий сектор). 

6. Інтенсивне інвестування переробних га-
лузей промисловості зумовило зростан-
ня частки сировини в експортних опера-
ціях України й ще більшу структурну 
деформацію економіки в бік їхнього пе-
реважання.  

Інтенсивне виснаження природних ресурсів, 
забруднення навколишнього середовища, 
низький рівень соціального захисту людей 
праці та місцевого населення; міграція насе-
лення. 

7. Високі податки і відчислення на матері-
альні та інші операційні витрати став-
лять під сумнів ефективність і доціль-
ність функціонування приватних під-
приємств.  

Обумовило тіньовий бік діяльності підприємств, 
призвело до росту специфічного для України фе-
номена – прихованого безробіття, що становить 
від 20 до 30 % економічно активного населення.

Проте поступ економіки України до постіндустріального суспільства, 
орієнтованого на прогрес людини, вимагає [2, 3, 5, 6] докорінної перебудови 
її галузевої структури (реструктуризації й раціоналізації виробництва через 
скорочення неефективної його діяльності); розвиток сфер, пріоритетним зав-
данням яких є забезпечення умов відтворення людини, розвитку особистості 
та захист її інтересів. Адже саме рівень доступності для людини основних 
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матеріальних і соціальних благ та задоволення її різноманітних потреб визна-
чає якість формування людського потенціалу, що є важливим чинником еко-
номічного та соціального прогресу. 

Висновки. Специфіка розвитку виробничих процесів та економічні 
умови виступають активним засобом формування економічного мислення в на-
селення країни, визначають рівень економічного статусу різних його прошар-
ків та способу життя. Саме тому зміцнення позицій України серед розвинутих 
країн світу і Європи залежатиме від кількісно-якісних характеристик її еконо-
мічного потенціалу та ступеня якості технологічних змін у ньому, що є можли-
вим лише за умови сприяння креативному розвиту людського потенціалу нації. 
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Макух С.Н. Институционные изменения в Украине: взаимозави-
симость экономических и социальных процессов 

Исследованы экстернальные и интернальные факторы воздействия на интенси-
фикацию рыночных трансформаций экономики страны. Выделен спектр индикато-
ров количественно-качественных характеристик результатов национальной экономи-
ки, полученных в следствии осуществления институционных изменений в разрезе 
регионов страны. 

Ключевые слова: инвестиции, собственность, институционные изменения, ры-
нок. 

Makukh S.M. Institutional conversion in Ukraine: mutual dependence 
economical and social processes 

The external and internal factors that had effect on acceleration the process of market 
transformation in Ukraine are investigated. The index spectrum of quantitatively-qualitati-
ve characteristics of the national economy achievements that have been received in conseq-
uences of realization string institutional alterations in angle of the country's regions is de-
termined. 
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УДК 347.73 Доц. Н.Г. Пайтра, канд. екон. наук;  
магістр Р.Р. Мудра – Львівський НУ ім. Івана Франка 

ЕЛЕКТРОННІ ГРОШІ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЇХ РОЗВИТКУ В УКРАЇНІ 
Досліджено сутність поняття "електронні гроші" та причини їхнього виникнен-

ня в економічному середовищі. Порушено важливе питання безпеки інтернет-плате-
жів та ролі держави у забезпеченні належного нормативно-правового регулювання 
цих питань. Описано діючі в Україні системи платежів за допомогою електронних 


